

临床护理对老年人常见呼吸病的影响研究

申艳

兰州大学第一医院, 甘肃 兰州 730030

摘要:目的 探讨老年人常见呼吸系统疾病的护理方法及效果。方法 取我院在2014年2月~2015年2月收治的112例老年常见呼吸系统疾病患者作为研究对象,采用临床治疗配合与有效的临床护理的方法,统计治疗率和满意度。结果 治疗率达到了94.64%,临床护理的总满意度达到了96.43%。结论 在老年人常见呼吸系统疾病的护理中,进行合理有效的护理干预,配合治疗,能够明显的改善患者的病情,收到满意的效果。

关键词:老年人;呼吸系统疾病;护理

伴随时代浪潮的发展,人口老龄化情况逐渐变得严峻起来,各式各样的老年疾病逐渐出现在大众的视野,而在其中呼吸系统疾病发病率逐渐呈现出上升的趋势,现如今已然变成威胁老年人身体健康的关键因素。根据相关研究我们能够知晓,依照老年患者的生理以及心理特征,进行各方面的照料,能够让患者重拾自信,进而加快康复的速度^[1]。

1 资料与方法

1.1 一般资料

将2014年2月~2015年2月此时间阶段在我院进行就诊的老年呼吸系统疾病患者当作分析对象,累计112例,其中存在女性患者四十五例,剩余男性患者有六十七例,年龄阶段基本分布在58~79岁,均龄68.43岁;在这些病例之中,患有慢性支气管炎的患者存在56人,患有肺气肿的存在32人,患有肺源性心脏病的存在11人,剩余的则是患有合并慢性疾病的存在18人。

实验室检查,利用实验室化验的方式对病患加以检查,根绝相关的检查数据能够知晓,在所有的患者里面,存在血液中白细胞与炎性细胞增加的情况的患者存在75人;对71位患者进行血气动脉分析,根绝分析结果显示全部存在低氧血症,而且血红蛋白含量都存在或多或少减少;心脏功能存在问题的有31人,除此之外,在进行肺功能检查的过程里面,根据相关数据发现存在69人阻塞性通气功能或多或少的下降。

1.2 护理方法

对于呼吸系统疾病而言,需要以预防为中心,针对那些确诊的患者来讲,能够通过以下方式进行医治和护理:①服用药物需要根据医生的嘱托,比方说肾上腺素受体激动剂、茶碱及抗胆碱能药和止咳祛痰平喘药物^[2]。②针对咳嗽等类似症状,可以通过翻身,拍打背部与顺位引流的手段,减少肺炎的发生几率。③对于患病比较严重的患者,必要的时候可根据医嘱利用无创性间歇正压通气以及经人工气道机械通气。④需要通过超声雾化的方式湿润呼吸道,从而确保呼吸顺畅。

2 结果

在此次研究过程里面,通过临床医治辅助科学合理的护理方式,所有老年病患基本实现了病情的控制且有了不错的缓解,平均住院21d。在这一百多位患者里面,其中有106位患者的病情在住院前后发生了较大的变化,病情前后差距较大,实现了94.6%的有效治疗率。除此之外,通过接受治疗的患者进行满意度调查能够了解到,对临床护理非常满意的有83人,满意的有26人,总的来讲,

3 讨论

通常情况下,在老年患者里面的呼吸系统疾病有如下几类,分别是支气管哮喘、肺炎、肺源性心脏病以及慢性阻塞性肺气肿等,患者一般会存在咳嗽发热,胸闷气短等一系列的状况,通过进行详细的观察能够发现患者在呼吸频率,方式等方面都有异样,利用药物再加上临床护理能够极大的改善患者病情。

临床护理的过程里面,务必要格外重视病房的居住环境,力求干净整洁,需要将室内温度维持18℃~22℃之间,湿度

维持50%~60%之间,需要时常开窗,多通风,防止室内积压过多的粉尘,从而减缓病情的发作。维持皮肤、口腔的洁净,防止由于感染造成的病情加重;饮食当以清淡为主,辅助以蛋白质与维生素,均衡饮食,饮水量在2~3L/d;除此之外,还需要定时的进行锻炼,养成良好的作息习惯,能够在一定程度上提升老年人抵抗能力,防止感冒的发生以及由于感冒带来的一系列呼吸系统疾病。

呼吸道时刻保持通畅,让患者多多咳嗽,能够利用顺位引流、翻身、拍打背部等手段促进痰液的排除。此外,还能利用超声雾化的方式保持呼吸道顺畅,实现排痰的目的;能够借助腹式呼吸与缩唇呼气的方式促进呼吸;对于那些呼吸困难的患者而言可通过氧疗护理,达到排痰的目的,通常情况下,这些病人大都会患有高碳酸血症与低氧血症,需要通过1~3L/min的低流量持续吸氧进行医治,与此同时,护理人员需要密切关注患者的情况,如果患者存在意识不清的状况,需要及时将情况反映给医生,对症下药针对性的采取措施。

要辅助药物治疗,使用药物进行辅助治疗,通常情况下,老年人身体比较孱弱,身体各方面机能远不如平常人,药物所能够起到的作用也相对的降低,药物的耐受性并不高,在医治过程里面服用药物极容易出现中毒等的副作用。所以,要因患者而异,选择适合患者的用药以及合理把控流速,老年患者服用药物的时候,需要护理人员进行全方位的观察,了解患者的用药状况,特别是进行输液的过程中,必须合理把控流速,防止由于流速较快出现的并发症。

心理护理,一旦患上呼吸系统的疾病,就会面临长时间的治疗,由于长时间饱受疾病的痛苦,老年人极易存在孤独,消极,焦虑不安等情绪,希望得到大家的照顾。所以,作为护理人员,必须具备敏锐的眼光,能够发现老人情绪的转变,进而帮助它们重拾自信,积极面对疾病。主动去面对疾病所带来的未知,改善心理问题保持积极的心态,逐渐让自己身心得到改善。

健康宣教,在患者住院以及出院的时候,需要进行健康的宣教,让患者知晓自身疾病与治疗的相关内容。首先,需要使患者了解自身所患疾病的类型,隶属于慢性疾病,不存在直接恢复的可能性,只能是改善病情;其次需要帮助患者了解发病原因,寻找导致疾病出现的因素,从而防止病情再次出现;再次,要将医治中需要注意的方面进行告知,比方说个人卫生,忌口以及锻炼等等,尤其是平时吸烟的患者需要格外注意,尽量做到能不吸烟则不吸烟^[3]。

通过以上阐述的我们能够知晓,对于老年人呼吸系统疾病而言,其需要更高护理水准,在进行护理的过程中假使能够将药物,心理护理以及基础结合起来,再加之科学的护理以及医疗的辅助,可以让病情进行明显的改变,达到预期的成效。

参考文献

- [1]李长安.中药配合常规治疗COPD急性加重期肺肾气虚证临床观察[J].中医药临床杂志,2011(07):58-60.
- [2]张念志,王国臣.清肺祛痰方对慢性阻塞性肺疾病急性加重期(痰热郁肺证)治疗作用的临床观察[J].中医药临床杂志,2011(11):88-90.